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 Продовжуємо знайомити читачів із історією та географією рідного краю. Шостий 

випуск серії «Міста і містечка Чернігівщини» презентує чудове містечко Варву, що  за 189 

км від Чернігова. 

 Місто розташоване на трьох річках, які протікають чи протікали безпосередньо 

через нього й тісно пов’язані з його минувшиною. Це Удай – середня річка, права притока 

Сули; Варва – мала річка, ліва притока Удаю; Варвиця – мала річка, ліва притока Удаю. 

Варва виникла на місці давньоруського Варина. На околицях містечка виявлені 

курганний могильник і городище часів Київської Русі. Вчені гадають, що городище яке має 

назву „Замкова гора” є залишком міста-фортеці Варина, поблизу якого 1079 році військо 

Володимира Мономаха розгромило багатотисячну половецьку орду (згадка у «Повчанні 

Володимира Мономаха»). В період Київської Русі Варва була одним з опорних пунктів 

бойової лінії Переяславської землі. 

Легенда про стародавні кургани 

На початку XX століття на полях Варвинського району налічувалось багато 

стародавніх могил (курганів). Найбільше їх в Варві - вісімдесят гостроверхих могил, з 

часом багато з них  зникли або знищені. Тепер в Варві видимих могил біля десятка. 

Це одиночні або групові поховання, сторожові, сигнальні. Можливо, то 

татарські або скіфські, половецькі або козацькі могили? Що там під товщею землі? 

Багате поховання скіфів, прах простих воїнів чи зовсім нічого? На це можуть дати 

відповідь тільки розкопки. 

А тим часом зникають з лиця землі стародавні могили, розорюються плугом, 

розбираються на грунт. В самій Варві з п'яти могил, що пам'ятають люди, три знесли. 

Глиняний кар'єр на гнідинському шляху розташували на могилі, бульдозером розрівняли  

могилу на антонівській дорозі. Залишились дві - на центральному кладовищі і біля 

останньої хати в бік Гнідинців. Пройде ще років 50 і решта могил стануть зовсім 

непомітними і земля навіки поховає їхню таємницю. 

Під час монголо-татарської навали на Русь Варву в 1239 році було зруйновано, але 

через деякий час вона відроджується. В 1356 році містечко увійшло до складу Великого 

Князівства Литовського. Багато лиха завдали йому напади кримських татар на чолі з 

Менглі I Гіреєм. У 1482 році хан розгромив та спалив Київ -  крило війни і розорення 

накрило й Варву. 

До кінця 16 ст. варвинські землі були мало заселені та схожі на дике поле. 

Після Люблінської Унії 1569 року землі по річці Удаю увійшли до складу Польщі. На 

початку XVII століття Варва була заново заселена втікачами з Правобережної України. В 

акті 1628 року названа „новосілим” поселенням, згодом вона належала князям 

Вишневецьким. Зокрема, Ярема Вишневецький заохочував переселення сюди жителів з 

правого берега Дніпра. 



В ході визвольної війни українського народу 1648-1654 років Варва у 1649 році 

стала сотенним містечком. 

У листопаді 1658 року під Варвою відбулись запеклі бої московського війська під 

командуванням воєвод Г. Ромадановського й О. Трубецького та козацьких частин 

наказного гетьмана І. Безпалого проти військ гетьмана Івана Виговського. Протягом шести 

тижнів тривали бої під Пирятином, Лохвицею та Варвою. В містечку були оточені війська 

Ніжинського полковника Гуляницького, що допомагав Виговському. Бої закінчились 

повним розгромом московських військ і козаків І. Безпалого в Конотопській битві. 

Після поразки шведів в битві під Полтавою 27 червня 1709 року за однією з версій 

саме біля Варви в Удаї були заховані скарби, награбовані шведами. Петровськими 

військами після битви була споряджена велика пошукова експедиція, яка перекопала всю 

околицю Варви, що виходить на Удай. Але марно - нічого не знайшли. З тих пір колись 

перекопана частина Варви називається Перекопівка. 

Легенда про золото Мазепи 

Гетьман Мазепа, тікаючи мав при собі два бочонки золота. Щоб полегшити 

свою карету, він один бочонок зачепив гаком з цепом за коріння дерев і опустив його в 

мул. Надіявся колись повернутись в Україну. 

Пізніше турецький султан просив у російського царя дозволу розчистити за свій 

рахунок Удай від Варви до Ладана і що знайдуть цінного в Удаї - то йому. Кажуть і 

Англія пропонувала такі ж умови, але Росія від цього відмовилась. 

За даними ревізії 1740 року у Варві на той час розвивались ремесла. Найбільш 

поширеними було ткацтво, виробництво збруї, ковальство. Понад 20 міщанських дворів 

володіли водяними млинами на Удаї. Свої вироби ремісники привозили на продаж до 

Лохвиці, Прилук, Ніжина, Батурина, Переяслава та інших міст. 

У другій половині XVIII ст. економічне життя міста дещо пожвавилось. Тут було 477 

дворів, налічувалося 2690 жителів, працювало 6 млинів, олійниця, крупорушка та 10 

крамниць. Щонеділі влаштовувались торги, тричі на рік відбувались ярмарки, на які 

приїжджали жителі з навколишніх сіл. Вони пригонили худобу, коней, привозили посуд, 

дьоготь, конопляну олію та різні господарські знаряддя. Частими гостями ярмарків були 

чумаки, які завозили сюди сіль, рибу. При двох церквах відкрили парафіяльні школи, у 

яких навчалося небагато дітей шкільного віку. У 1782 р. Варва у складі Чернігівського 

намісництва, з 1802 р. у складі Лохвицького повіту Полтавської губернії. У 1851 р. у Варві 

збудовано дерев'яну церкву Різдва Богородиці – при ній церковну парафіяльну школу. На 

початку 20 ст. працювала земська і 2 церковнопарафіяльні школи, 2 початкових училища 

(1913), Варвинська народна бібліотека-читальна (1896). 

6 жовтня 1920 року була утворена Варвинська волость у складі Прилуцького повіту. 

На той час тут налічувалося близько 7 тисяч чоловік населення. В квітні 1923 року Варва 

стала районним центром Прилуцького округу.  



Віроломний напад фашистської Німеччини перервав мирне життя. З перших днів 

війни з району понад 4000 чоловік пішло на фронт, понад 200 трудящих виїхало на 

будівництво оборонних споруд. У Варві і селах району створювалися винищувальні 

батальйони, які вели боротьбу з німецькими диверсантами-парашутистами, охороняли 

мости, шляхи. 

17 вересня 1943 року війська Воронезького фронту під командуванням генерала 

армії М. Ф. Ватутіна визволили Варву. За мужність і відвагу, виявлені в боротьбі проти 

нацистів, 367 уродженців Варви нагороджено орденами й медалями Союзу РСР, в т. ч. 17 

партизанів і учасників підпілля. Серед нагороджених повний кавалер ордена Слави С. О. 

Редька, Герой Радянського Союзу Я. П. Пилипенко. 

В районі Варви ще в довоєнні роки почалося вивчення геологічної будови 

залягання нафтородовища. Відновилася ця робота у 1954 році. А в червні 1959 року забив 

перший фонтан нафти з свердловини глибиною 2095 метрів з добовим дебітом 165 тонн. 

Згодом запрацювали нові свердловини. Для транспортування нафти проведено 

нафтопровід. В кінці 1968 року біля Варви розпочався видобуток природного газу. 

З 1966 року утворений Варвинський район. 

Історичні місця та споруди 

- Будинок Варвинської земської школи (1915), яку у Варві називали Вигонською, бо 

збудована була на вигоні; зведена за проектом архітектора Кричевського в Українському 

народному стилі. До 1986 року навпроти районної бібліотеки знаходилася стара споруда 

Зублевської школи. 

- Навколо Варви збереглись численні кургани, яких на початок двадцятого століття 

налічувалось 80. Один зних – це підвищення на Варвинському кладовищі, інші 

знаходились між лікарнею та Автозаправкою, на місці пожежної частини, на Руді, чотири 

кургани знаходяться на Холодниці, поблизу урочища „Першуха”, один із кратером в 

середені був по дорозі на Журавку. 

- У давнину Варву прикрашало кілька церков. Найстаріша з них (18 ст.) Замкова. 

Замок являв собою неправильний чотирикутник із земляною огорожею, який прилягав до 

р. Удай. В центрі замку височіла церква. Існує імовірність, що замок, або церква мали 

підземні ходи. Якщо підніматись на Холодницю, то проти однієї з садиб розпочинається 

підземний хід. Він нібито колись з’єднував Холодницю з Першухою і був побудований під 

час Північної війни. 

Були в Варві ще дві церкви – Перекопівська – Кріпацька та Козацька (на місці 

сучасної районної бібліотеки). Дзвіниця в Козацькій церкві знаходилась окремо. На місці 

Перекопівської церкви пізніше було обладнано клуб, а згодом кінотеатр. У 70-ті роки під 

час його реконструкції будівельники бачили на стінах мальовані ікони, які залишились під 

товстим шаром штукатурки. 



- Четверта культова споруда у Варві – єврейська синагога, розміщувалась на місці 

сучасного житлового п’ятиповерхового будинку, проти воріт Стадіону, її також зруйнували 

у 20-ті роки. 

- На центральному майдані нині знаходиться приміщення друкарні. Цей будинок і 

ще п’ять, що стояли в ряди належали О. Н. Бобриковій. Після 1917 року маєтки 

варвинських дворян та поміщиків Лукашевича, Горілченка, Дяконова, Орбеліані, 

Монштанського були відведені під різні культурні заклади.  

Відомі люди Варви 

У Варві народився і провів своє дитинство Осип  Бодянський — український та 

російський філолог, історик, письменник і перекладач, що в 1842— 1868 рр. був 

професором кафедри історії й літератури слов’янських наріч Московського університету і з 

1845 року секретарем Московського товариства історії та старожитностей російських. 

Значну увагу О. М. Бодянський приділяв вивченню української народної творчості. 

Георгій Вороний (уродженець с. Журавка Варвинського району) - належить до 

когорти найвідоміших українських математиків минулого. Визнаний фахівцями як один із 

найяскравіших талантів у галузі теорії чисел на межі ХІХ-ХХ століть, Г.Ф. Вороний за своє 

життя встиг надрукувати всього дванадцять статей. Але яких! Вони дали поштовх для 

розвитку кількох нових напрямків в аналітичній теорії чисел, алгебраїчній теорії чисел, 

геометрії чисел, які нині активно розвиваються у багатьох країнах. У Вороного всього шість 

великих і шість малих праць. Кожна з великих праць або капітальна в даній галузі, або 

відкриває велику ділянку досліджень; навіть кожна мала праця Вороного незвичайно 

оригінальна і часом по-новому спрямовує дослідження. 

Пилипенко Яків Павлович (народився у Варві), відзначився під час звільнення 

Польщі. 16 січня 1945 екіпаж Пилипенко одним з перших увірвався в Сохачев і взяв 

активну участь у боях за його звільнення. 19 січня 1945 під час бою за місто Любінь-

Куявський Пилипенко з товаришами розгромив ворожий аеродром, знищивши 2 

німецьких літака. 21 січня 1945 танк Пилипенко у складі передової групи увійшов до 

Іновроцлав, де екіпаж взяв активну участь у захопленні аеродрому, залізничної станції, 

телеграфу і радіовузла. Указом Президії Верховної Ради СРСР від 27 лютого 1945 року за 

«мужність і героїзм, проявлені в боях за місто Іновроцлав  гвардії лейтенант Яків 

Пилипенко був удостоєний високого звання Героя Радянського Союзу з врученням ордена 

Леніна і медалі «Золота Зірка». 

Уродженцями Варви є доктор ветеринарних наук, професор Харківського 

ветеринарного інституту Г. С. Крок, доктор філологічних наук, професор Запорізького 

педагогічного інституту Ф. Д. Мірошниченко, заслужений артист Узбецької РСР І. В. 

Кононенко, літературознавець І. В. Зуб, кандидат економічних наук В. І. Моринець. 

Великою популярністю користуються в радянських людей пісні народного композитора, 

уродженця Варви, Я. І. Завгороднього.  



Отже, Варва –  містечко на Чернігівщині, в якому, як в дзеркалі, відтворилася історія 

нашої країни. Відомі вихідці з Варви прославили і прославляють сьогодні нашу державу, а 

підростаюче покоління українців через вивчення історії маленьких міст Чернігівщини, 

вивчають велику історію великої країни – України. 
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